

序

2010年11月27日，由北京市科协和石景山区政府共同主办的“第八届北京科学传播创新与发展论坛”在北京隆重举行。论坛以“科学传播——创新与使命”为主题，以落实市委市政府关于建设“人文北京、科技北京、绿色北京”和“世界城市”的目标为切入点，紧扣时代脉搏，关注行业热点，按照科学传播的时代要求，结合石景山区特有的区位特点、文化娱乐产业发展优势，大力倡导科学传播为区域经济发展服务，促进科学传播与文化创意产业的结合，探索数字化时代科学传播事业的可持续发展之路。

北京科学传播创新与发展论坛始创于2003年，至今已连续成功举办七届。七年来，论坛以“国际化、高端化、品牌化”为宗旨，以提高全民科学素质为己任，不断开拓创新，构筑交流展示平台，促进了首都地区科学传播事业不断创新与发展。本届论坛更加注重扩展与创新，在形式和内容上都进行了新的尝试。主题更加聚焦——“科学传播：创新与使命”；内容更加深化——着力探讨科学传播与数字产业相结合的时代趋势和现实途径；形式也进行了新尝试——与区县政府合作共同主办、与动漫大赛颁奖仪式相结合以及与专业机构合作开展论文征集活动。本届论坛重视借鉴国际经验，专门邀请了英国和澳大利亚的专家为北京的科学传播发展建言献策。

为进一步提升论坛的质量和水平，汇集各方智力资源，集成论坛的理论成果，在中国科普研究所的大力支持下，本届论坛首次公开面向社会征集主题论文，这是一次

全新的尝试。自征文通知发布以来，近3个月的时间，共征集论文50余篇，这些论文分别从理论研究和案例分析两个方面对科学传播领域的新问题、新理念和新方式进行了探讨，并作了深层次的思考与剖析。文章中不乏选题新颖、视角独特、分析深入的佳作。经过专家遴选，共有近20篇优秀论文入选《科普研究》增刊。希望这些优秀论文的集结出版，能为科学传播工作带来更多的思考和启发，为科学传播事业的可持续发展开辟更广阔的思路与导向。

本届论坛举行之时，恰逢“十一五”规划答卷之年，衷心希望这本凝结了集体智慧的文集能够给广大科普工作者带来一些启迪和收获，希望首都地区的科学传播工作能够吸引越来越多社会力量的支持和参与，为“十二五”期间首都全民科学素质建设更上一层楼共同努力！

北京市科协党组书记、常务副主席



2010年12月24日